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نطق داخلی  ،پیام خارجی 
ارزیابی  واکنش‌ها به موضع‌گیری اخیر رئیس مجلس 

گزارش 
پارلمان

 برخی مسئولان
غرب‏گرا شده‏اند

ابوالفضل ابوترابی، نماینده مجلس دوازدهم در 
گفت‏وگو به دیده‎‏بان ایران در پاسخ به این پرسش 
که چرا مسئله ارتباط ایران با روسیه باعث تشدید 
اختلافات جناحی در هفته‏های اخیر شده است،  به 
دیده‌بان ایران گفت:  »مشکل از آنجا ناشی می‏‏شود 
که متأسفانه ما غربگراهای زیادی در کشورمان داریم. 
وقتی تعداد بالایی از فرزندان مسئولان فعلی یا سابق 
در کشورهای غربی حضور دارند و بخش مهمی از 
سرمایه‏گذاری‏های آن‏ها در غرب انجام شده است، 
طبیعتاً این افراد، غربگرا می‏شوند و در همین راستا 
تلاش می‏کنند که در کشور انشقاق ایجاد کنند؛ زیرا 
منافع خود را در خطر می‏بینند، چون هم فرزندان‌شان 
در کشورهای غربی حضور دارند و هم در این کشورها 
سرمایه‏گذاری‏هایی انجام داده‏اند.« او ادامه داد: 
»در همین دولت کنونی، تعدادی از فرزندان معاونان 
رئیس‏جمهور در خارج از کشور حضور دارند یا خود 
آقای روحانی، تعدادی از فرزندان و بستگانش در 
کشورهای اروپایی بوده‏اند یا هنوز هم هستند؛ طبیعی 
است که چنین مسئولانی، به افرادی غربگرا تبدیل 
شوند و سیاست نگاه به شرق را منکوب می‏کنند و به 
دنبال ایجاد اغتشاش و برهم زدن انسجام هستند.«

 48 سال عقب‏ماندگی
در گفت‏وگو 

حسنعلی اخلاقی‌امیری، نماینده مجلس دوازدهم 
در گفت‏وگو با ایلنا درباره عفاف و حجاب گفت: 
»اصل عفاف و حجاب غیر از آن چیزی است که 
مربوط به قانون و  لایحه است و این بخش هم 
مورد تاکید ریاست محترم جمهور است هم امروز 
بدنه عمومی جامعه حتی آن‏هایی که شاید با 
برخی مصادیق مشکل دارند،  نسبت به برخی 
از برهنگی‏هایی که در جامعه اتفاق افتاده راضی 
نیستند و این یک واقعیت است.« او با بیان این‏که 
اباغ قانون عفاف و حجاب با نامه‏ای که شورای 
عالی امنیت ملی به مجلس زد،  مسکوت ماند، تاکید 
کرد: »اتفاقاتی که در این عرصه می‏افتد باید با دقت 
نظر دیده شود، برخی از موارد و مصادیقی که امروز 
در مورد عفاف و حجاب داریم یک چالش یک‌روزه 
نیست؛ بر اساس یک عقب‌افتادگی در قدرت 
گفت‏وگوی نظام با مردم در عرصه ۴۸ سال گذشته 

اتفاق افتاده است که باید جبرانش کنیم.«

نگاه استثماری غرب به زن
نگهبان  شورای  دبیر  جنتی،  احمد 
گفت:»نقش‏آفرینی جاودانه حضرت زینب)س( در 
حماسه کربلا، حاصل یک عمر زندگی مؤمنانه بر 
اساس تربیت قرآنی است. معرفی هنرمندانه سیره 
زندگی آن حضرت، بهترین راه برای پاسخگویی به 
شبهات بی‏اساسی است که دشمنان درباره جایگاه 
زنان در دین مبین اسلام مطرح می‏کنند.« او ادامه 
داد: »نگاه تمدن غرب به زنان، نگاهی به تمام معنا 
استثماری است و به همین دلیل در ارائه یک الگوی 
قابل اتکا ناتوان مانده است، درحالی‌که در دیدگاه 
اسلام، زنان از کرامتی غیرقابل خدشه برخوردارند 
و تأسی به الگوهایی که اسام ارائه می‏کند، 

سعادت‏آفرین است.« 

دبیر گروه سیاست
سمیه متقی

فرهاد فخر آبادی / خبرنگار گروه سیاست: عباس عبدی، تحلیل‌گر 
سیاسی اصلاح‌طلب در گفت‌وگویی که با خبرنگار هم‌میهن داشت، 
در واکنش به حواشی پیش‌آمده پیرامون اظهارات اخیر محمدباقر 
قالیباف، معتقد است به‌رغم اینکه رئیس مجلس اعام کرده 
منظورش چیز دیگری بوده، اما از ویژگی‌های سیاستمدار این است 

که باید متوجه باشد که چه برداشتی از حرف‌هایش خواهد 
شد. او می‌گوید که هر کسی از جمله مقامات سابق حق 
دارد اظهارنظر کند البته به سیاستمدارانی که پیش از 

این در قدرت حضور داشتند، توصیه می‌کند باید در 
اظهارنظر دقت کنند که از صحبت‌های آنها برداشت‌هایی 

ضدسیاست‌های رسمی استنباط نشود. 

Ó  رئیس مجلس روزهای گذشته  در 
مواضعی را در نقد نیروهای داخلی گرفت 

که برداشت عمومی در فضای سیاسی 
و رسانه‎ای منفی بود و انتقادات و 

اعتراضاتی شکل گرفت. با توجه به 
فضای کنونی کشور، و فارغ از اینکه 
محتوای سخنان آقای قالیباف چه 
بوده؛ تحلیل‌تان درباره واکنش به 

این سخنان چیست؟

البته آقای قالیباف اعلام کردند که منظورشان این نبوده که برداشت کرده‌اند 
و درباره لزوم رعایت منافع ملی حرف زده‌اند. بنابراین ما باید آن را بپذیریم 
که منظورشان همین است، اما ایشان هم باید می‌دانست هنگامی که این 
گونه سخن می‌گوید، آن برداشت طبیعی‌تر از منظوری است که اعلام کردند 
و این یکی از ویژگی‌های سیاستمدار است که باید متوجه شود حرفی که 

می‌زند چه معنایی دارد و چه برداشتی از آن خواهد شد.
Ó  به نظرتان فردی در جایگاه رئیس مجلس در بیان مواضعش

چگونه باید عمل کند که با چنین انتقادات تندی روبه‌رو نشود و 
موجب تنش‎آفرینی در فضای سیاسی و رسانه‎ای نشود؟

به‌طور کلی همه مقامات باید دقت کنند که حرف‌هایی نزنند که 
به استنباط‌هایی غیر از آنچه مورد نظرشان است منجر شود. 
من امیدوارم که ایشان از ابتدا هم منظورشان همین 
توضیحاتی باشد که داده‌اند، اما در هر حال این 
وظیفه سیاستمدار است که در بیان خود دقت 
کند. کسی قرار نیست خودش را با منظور 
سیاستمدار تطبیق دهد. مردم معانی الفاظ را 
به‌صورت عرفی می‌فهمند. سیاستمداران باید 
دقت کنند خارج از عرف سخن نگویند. رئیس 
مجلس هم به دلیل اینکه جزء سران سه قوه است، 
جایگاهی بالاتر از نمایندگان مجلس دارد و باید به 
گونه‌ای سخن بگوید که مواضعش در داخل و در 

خارج با تعبیری مغایر منظورش مواجه نشود. در این مورد خاص نمی‌تواند 
آنهایی که تعبیر مغایر با هدف ایشان کردند را محکوم کند، چون طبیعی‌ترین 

برداشت همین تعابیری بوده که انجام شده است.
Ó  آیا باید برای سران قوا محدودیت و پروتکلی برای بیان مواضع‌شان

در نظر گرفت؟
من نمی‌دانم که محدودیت و پروتکلی را برای خودشان گذاشته‌اند یا خیر. اگر 
هم گذاشته‌اند طبعاً خودشان می‌دانند، ولی واقعیت ماجرا این است که نوعی 
شلختگی سیاسی در ایران وجود دارد و همه به خودشان حق می‌دهند که هر 
حرفی را به‌ویژه در سیاست خارجی بزنند و این عوارض زیادی ایجاد می‌کند.

Ó  ها را در فضای سیاسی و‎آثار چنین سخنان و مواضع و واکنش
اجتماعی کشور چگونه ارزیابی می‎کنید؟

مشکل از اینجا آغاز می‌شود که ایشان حرفی زده و عده‌ای برداشتی کردند و 
این برداشت منتشر شده، آثار خودش را به جای می‌گذارد. هنگامی که شما 
تکذیب می‌کنید، آن تکذیب اثرگذاری چندانی ندارد. به محض اینکه اولین 
کسی چنین برداشتی را کرد، همان موقع باید مشاورهای آقای قالیباف به 
او تذکر می‌‎دادند که اصلاح کند و توضیح دهد که منظورش چیست. اما 
ایشان این کار را نمی‌کند. می‌گذارد وقتی مخالفت‌ها زیاد شد و برداشت‌ها 
این‌چنین شد، آن موقع شروع می‌کنند و اصلاحیه می‌دهند؛ در نتیجه 
این اصلاحیه‌ها اثر کمی را می‌گذارد و این استنباطی که از این برداشت‌‌ها 
شده، استنباط‌های مخربی است، اعتماد به نفس را در مردم و جوان‌ها 
زایل می‌کند. روشن است که یک رئیس مجلس نباید در برابر مردم خود از 
کشوری دیگر و با شکل نادرستی حمایت کند. درحالی‌که ما می‌توانیم روابط 
خوبی را با روسیه داشته باشیم. فراموش نکنیم که مردم عادی و آقای ظریف 
و روحانی جزء حکومت نیستند و حرف‌شان را می‌زنند. کسی هم نمی‌تواند 
به آنها بگوید چرا حرفی می‌زنید. البته می‌توانیم انتقاد کنیم که نکاتی گفته 
نشود. ایرادی ندارد؛ این را می‌توانیم بگوییم، به‌خصوص کسانی که قبلًا جزء 
مقامات کشور بودند، بهتر است که بیشتر احتیاط کنند و نکاتی را نگویند 

عباس عبدی تحلیل‌گر سیاسی اصلاح‌طلب:

در ایران نوعی شلختگی سیاسی وجود دارد 

فعالان سیاسی، این سخنان را به‌گونه‌ای تحریف کرده‌اند 
که گویی دفاع از مواضع شرکای راهبردی ایران که در برابر 
فشارهای آمریکا و اروپا و شورای امنیت، کنار ایران قرار 
گرفته‌اند، به‌منزله دفاع از یک کشور خاص است.« از فحوای 
این اطلاعیه چنین برداشت می‎شود که رسانه‎ها دچار 
نوعی اشتباه در منظور و درک مواضع محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس شده‎اند؛ در این بیانیه با تاکید بر این جمله 
قالیباف که گفته »در این برهه‌ حساس، امر ملی را بر امر 
جناحی مقدم بداریم و صدای واحد ملت ایران در برابر 
فشارهای خارجی باشیم« این نطق را در راستای انسجام 
ملی دانستند و البته توئیت اخیر قالیباف نیز از نگاه برخی 

در واکنش به نقدهای این چند روز بوده است. آنجا که او 
گفته است:»وفاق به معنی لاپوشانی اشتباهات و ضعف‌ها 
نیست، خروجی واقعی و قابل دفاع وفاق میان قوا، همین 
است که این تصمیمات مهم با کمترین هزینه اجتماعی 
و اقتصادی، بدون مانع‌تراشی قوا برای یکدیگر و بدون 
سبقت‌گیری از هم برای تصاحب این نوع دستاوردها صورت 
می‌گیرد  تا در عمل و میدان واقعیت، نفع ملی تحقق یابد. 
امر ملی باید در هر شرایطی بر امر جناحی مقدم شود.«  این 
اشتباه برداشت در این حد پذیرفته شد که سعید آجورلو، 
فعال سیاسی اصولگرا و نزدیک به رئیس مجلس نیز در 
گفت‌وگو با جماران به آن اشاره کرده است. آجورلو با بیان 

مرکز ارتباطات و رسانه مجلس دو روز پیش درباره مباحث 
پیرامون اظهارات اخیر محمدباقر قالیباف در نقد حسن 
روحانی و محمدجواد ظریف اطلاعیه‎ای صادر کرد که 
در بخشی از آن چنین آمده است:»در پی نطق رئیس 
مجلس شورای اسلامی در روز یکشنبه ۴ آبان‌ماه و تأکید 
وی بر تقدم منافع ملی بر منافع جناحی، برخی رسانه‌ها و 


